

# Сталинский Л У Ч

Организация районного райкома ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

№ 37 (43) Четверг 2 ноября 1945 г. Цена 15 коп. Выход по четвергам

## За образцовый клуб и избу-читальню села

В годы Отечественной войны сельские культурно-просветительные учреждения: колхозные клубы, избы-читальни, клубы уголки, библиотеки, проделали огромную работу. Они мобилизовывали колхозников на выполнение военно-хозяйственных задач, вооружали их знаниями агротехники, несли в массы большевистское слово нашего правого дела.

Переход к мирному развитию и предстоящие выборы в Верховный Совет СССР поставили перед культурными учреждениями новые задачи. Чтобы удовлетворить законные политические и культурные требования колхозников сельские культурные очаги должны резко перестроить свою работу.

Хорошо работает Поздняковский клуб и изба-читальня. Они ежедневно вечером заполняются колхозниками. К их услугам свежие газеты и журналы. Выделенные чтецы проводят громкие чтения, агитаторы — беседы. Часто в изба-читальне ставятся доклады и лекции. К их участию привлекается интеллигенция села.

Но к сожалению приходится отмечать, что в районе имеются ряд колхозных клубов и изб-читален, которые не удовлетворяют запросов колхозников. Забыты и заброшены Б-Окуловский и По-

вош... й клубы. Беззаботно... к своим культурным очагам сельские советы и партийные организации этих сел.

Проводимый по решению обкома ВКП(б) и облисполкома с ноября по 30 декабря 1945 г. областной смотр работы сельских политпросветучреждений должен резко улучшить работу клубов, изб-читален, красных уголков и тем самым оживить культурную жизнь села.

Положение о смотре требует создания в избах-читальнях и клубах разнообразных кружков, лекций, вечеров вопросов и ответов, а от библиотек — улучшения библиотечной работы. Огромная, но и почетная работа ждет впереди работников политпросветучреждений.

Смотр начался. Районная комиссия по смотру приступила к работе. Присутствовали к работе и сельские комиссии. Надо в период смотра оживить работу всех политпросветучреждений и превратить их в настоящие культурные центры колхозного села.

За образцовый колхозный клуб, избу-читальню, библиотеку в области — такова задача политпросветработников. Партийные организации должны оказать им в этом деле всемерную помощь.

## Обеспечить скот теплой и сытой зимовкой

Задача всех работников общественного животноводства повседневно бороться за развитие колхозного скота, за повышение его продуктивности. Но, чтобы успешно выполнить эту задачу, для этого необходимо создать скоту теплую и сытую зимовку.

Как же справились мы с этой задачей?

Готовиться начали еще летом, зная, что летний период особенно благоприятствует для подготовки помещений к зимовке скота. Выделили бригаду плотников под руководством Есин М. И. Эта бригада полностью отремонтировала все скотопомещения, закрепили окна. Кроме того,

выстроили новый телятник и к нему приблизили кухню для изготовления пищи телятам. Сейчас заканчивается кладка печей.

Вместе с этим позаботились и о кормах. Собрали с полей и на токах всю солому, мякину, гуменные отходы — все это пойдет в корм скоту. Грубыми кормами на зиму скот обеспечен полностью.

Сытой и теплой зимовкой скота обеспечим повышение продуктивности животноводства, дадим стране как можно больше животноводческих продуктов.

Есин, колхозник.

## Быть готовым к зимнему сезону

Наступает зимний спортивный сезон. Леса, поля, стадионы покроются снегом. Молодежь с коньками, лыжами придет накатки и лесные просеки. Лыжный и конькобежный спорт стал любимым занятием молодежи.

В эту зиму, первую послевоенную зиму, потребуется большое количество зимнего спортивного инвентаря и зимних спортивных сооружений. Нужно сейчас же готовить стадионы и спортивные станции к массовому приему физкультурников.

Между тем подготовка к зимнему сезону еще не начиналась. Вызывает тревогу состояние спортивных баз, отсутствие достаточного количества лыжных станций и катков. Районный комитет физкультуры и спорта, советы спортивных обществ мало тревожатся за состояние своих физкультурных баз.

Спортивный сезон зимой 1944-45 года по району прошел неудовлетворительно, ощущался большой недостаток спортивного инвентаря. Но с этим пришлось мириться, т. к. Мордовшковский район организовался в условиях военного времени и предстояли большие трудности.

В настоящее время районному комитету физкультуры (Чарышновой), и спортивным обществам: Судомостового завода (т. Шуйкову), ремесленного училища (т. Маковского) и Районо (т. Щеглову) не на что ссылаться и нужно приложить все возможности на организованную подготовку к зиме. При правильной организации работы нынешняя спортивная зима может быть весьма интересной и продуктивной. Спортивные коллективы должны вовлечь в свои ряды сотни новых молодых физкультурников. Для этого нужно всячески укреплять низовые физкультурные коллективы.

Физкультурные и комсомольские организации должны усилить пропаганду спорта и физического воспитания. Массовые спортивные соревнования, лекции и беседы будут способствовать еще большему развитию физкультуры.

Черкасов.

## О награждении товарища Микояна А. И. орденом Ленина

В связи с пятидесятилетием со дня рождения заместителя Председателя Совнаркома СССР и Народного Комиссара внешней торговли тов. Микояна А. И. и принимая во внимание его выдающиеся заслуги перед партией и советским народом, награждать тов. Микояна Анастаса Ивановича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 24 ноября 1945 г.

## Наш кандидат в Окружную избирательную комиссию

На днях рабочие, служащие, инженеры и техники Судомостового завода выдвинули своего представителя в Окружную избирательную комиссию по выборам в Совет Союза.

Выбор остановился на знатной сварщице завода Нине Яковлевне Окладновой. Кандидатуру товарища Окладновой выдвинул коллектив первого цеха.

Общее собрание началось в 16 часов 30 минут. Собрание прошло с большим оживлением. Кандидатура товарища Окладновой была дружно поддержана всеми работниками завода.

Нина Яковлевна известна, как самоотверженный труженик. Она отличилась своей стахановской работой и в годы мирного строительства, и в годы Великой Отечественной войны.

Выступавший на собрании тов. Рогожин охарактеризовал Нину Яковлевну, как верную дочь большевистской партии, прошедшую на заводе славный трудовой путь от рядовой рабочей до бригадира комсомольско-молодежной бригады сварщиков.

В годы Великой Отечественной войны за отличное выполнение заданий она награждена значком „Отлич-

ник социалистического соревнования Наркомсудпрома“ и орденом „Знак Почета“.

Знатный гибщик завода тов. Лыков на собрании рекомендовал Нину Яковлевну Окладнову как лучшую производственницу.

Директор завода тов. Прибытков заявил на собрании: „Товарища Окладнову я знаю с 1933 года, когда она по окончании школы ФЗУ вошла в коллектив первого цеха. Тов. Окладнова первая освоила сварку тонкого металла, работая бригадиром сварщиков ежедневно выполняет нормы свыше 200 проц. Ее бригада 10 раз брала в свои руки переходящее Красное Знамя среди комсомольско-молодежных бригад.“

Выдвигая кандидатом в окружную избирательную комиссию, коллектив завода надеется, что тов. Окладнова доверие оправдает с честью.

Выдвижение кандидата в состав Окружной избирательной комиссии сопровождалось большим производственным подъемом и активным развертыванием социалистического соревнования в честь выборов в Верховный Совет СССР.

В. Безруков.

## Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР.

Вся страна готовится к выборам в Верховный Совет СССР. Выборы будут новым ярчайшим триумфом советской демократии, небывалой демократией патриотизма советского народа. Липненские волхвенники с исключительным интересом изучают избирательный закон и Сталинскую Конституцию СССР. В этом им помогают коммунисты и комсомольцы — агитаторы.

Выделено 30 лучших агитаторов, которые каждый со своим звеном, бригадой или десятидворкой изучают „Положение о выборах в Верховный Совет СССР.“

С агитаторами проведены семинары, на которых под-

робно обсуждались вопросы подготовки к выборам в Верховный Совет СССР.

Подготовку к выборам в Верховный Совет СССР липненские колхозники увязывают с завершением сельскохозяйственного года. Зима — не время для отдыха, для почивания на лаврах. Уже сейчас колхозники готовятся к весенне-полевым работам.

Успешным завершением всех сельскохозяйственных работ и образцовой подготовкой к весне будущего года встретят липненские колхозники выборы в Верховный Совет СССР.

А. ЕСИН, секретарь парторганизации

В немецком городе Нюрнберге началось заседание Международного Военного Трибунала. Трибунал судит главных немецких военных преступников. В числе 30 подсудимых: Герман Геринг, Рудольф Гесс, Готфрид Риббентроп, Вильгельм Кейтель, Альфред Розенберг, Ганс Франк, Вильгельм Фрик, Юлиус Штрейхер, Вальтер Функ, Гельмар Шахт, Карл Дениц, Эрих Редер, Бальдур фон Ширах, Фриц Заукель, Альфред Иодль, Франц фон Папен, Артур Зейсс-Инкварт, Альберт Шпеер, Константин Нейрат, Ганс Фриче. Это виднейшие главаря разбойничьей Германии, ближайшие сообщники Гитлера, верхушка германского империализма и германской военщины.

На скамье подсудимых нет самого Гитлера: его судьба еще не установлена. Нехватает также четырех обвиняемых: заместителя Гитлера по руководству фашистской партией Мартина Бормана, бывшего руководителя так называемого „трудового фронта“ Роберта Лей, пушечного фабриканта Густава Круппа фон Болен и бывшего руководителя гестапо Эрнста Кальтенбруннера. Борман в бегах. Лей повесился в тюрьме в ожидании суда. Круппа фон Болен разбил паралич. Кальтенбруннер внезапно заболел.

Нюрнберг не просто избран местом заседания Международного Военного Трибунала. Этот город считался оплотом гитлеровской партии, которая постоянно проводила там свои партийные съезды. Ныне Нюрнбергу суждено увидеть картину позорного падения гитлеризма.

Процессу в Нюрнберге суждено стать важным этапом в морально-политическом разгроме фашизма. Фашизм побежден, но еще не добит. В самой Германии гитлеровцы ушли в подполье, где продолжают свою диверсионную и террористическую деятельность. И в других странах фашистские последыши еще не признали свое дело проигранным.

Немецко-фашистские главаря, сидящие сейчас на скамье подсудимых в Нюрнберге, залили кровью весь мир. По их приказу превращены в развалины советские города и села, разграблены цветущие области, погибли в газовых камерах, в гетто, в застенках, в тюрьмах и „душегубках“ миллионы советских людей. Миллионы других были убиты в немецкое рабство. Советские люди поклялись расквитаться с мерзавцами из немецко-фашистской верхушки. Они предъявляют им в Нюрнберге неоплаченный счет.

В суровые годы Отечественной войны товарищ Сталин сказал: „Вместе с нашими союзниками мы до конца будем... принять ме-

ры к тому, чтобы все фашистские преступники, виновники нынешней войны и страданий народов, в какой бы стране они ни скрывались, понесли суровое наказание и возмездие за все совершенные ими злодеяния“. Ныне мы видим, как осуществляются сталинские слова.

\* 18 ноября в Болгарии состоялись выборы в Народное собрание. Это были по-настоящему свободные и демократические выборы.

Прежняя фашистская правящая верхушка Болгарии продала страну гитлеровцам. Болгария была ввергнута в мировую войну на стороне Германии. Когда Красная Армия вышла на Балканы, болгарский народ восстал и с ее помощью сверг своих продажных правителей. Новая народная Болгария объявила войну гитлеровской Германии и приняла посильное участие в ее разгроме.

Во главе Болгарии стоит правительство Отечественного фронта, пользующееся дружной поддержкой народных масс. В состав Отечественного фронта входят пять демократических партий: рабочая партия (коммунистов), земледельческий народный союз, социал-демократическая партия, партия „Звено“ и радикальная партия. Партии Отечественного фронта выдвинули на выборах общие списки кандидатов.

По всей Болгарии из общего числа 4.504.735 избирателей участвовало в выборах Народного собрания 3.862.492 избирателя, то есть 86 процентов. Из них за кандидатов Отечественного фронта голосовали 3.407.355 человек, т. е. 88,2 процента.

Во Франции создано новое правительство. Этому предшествовали длительные переговоры. Генерал де Голль, которому Учредительное собрание поручило сформировать правительство, совещался по поводу его состава с представителями политических партий.

Новое французское правительство состоит из 21 члена. Помимо его председателя де Голля в правительство вошли 5 коммунистов, 5 социалистов, 5 представителей „Народно-республиканского движения“, 1 представитель „Демократического и социалистического союза сопротивления“, 1 умеренный, 3 специалиста. Генерал де Голль, глава вооруженных сил, принял на себя также руководство национальной обороной. Его помощниками по руководству национальной обороной являются: министр вооруженных сил Эдуард Мишле (партия Народного республиканского движения) и министр вооружения Шарль Тийон (коммунистическая партия).

ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

Мордовщиковетская средняя школа в полном объеме начала работать с 1 сентября в составе 19 классов с количеством 681 ученика. Школа обеспечена квалифицированными кадрами, специалистами, большинство которых имеют большой педагогический стаж. Некоторое время пришлось вести работу на 3 смены, т. к. не хватало оборудования классных комнат. Но вскоре положение значительно улучшилось. Для учащихся, не имеющих квартир на поселке при школе оборудовано общежитие на 30 человек.

Несмотря на трудности во время войны учащиеся нашей школы имели неплохие результаты. Из 37

учащихся-выпускников 10 классов большинство выдержали экзамены в различные высшие учебные заведения, пройдя отборочные комиссии при конкурсе, доходившем в некоторых вузах до 10 кандидатов на 1 место. Школа дала стране будущих молодых специалистов, которые с успехом (как видно из личных встреч и писем) учатся в разных вузах, в том числе в вузах Москвы и Ленинграда.

Наша школа имеет сильную комсомольскую организацию (комсорг Домнин В.), которая во всем помогает в работе школы. Но по итогам 1 четверти у многих учащихся, в том числе и комсомольцев, имеются

большие недостатки в обучении, но их учащиеся нашей школы преодолели.

Главнейшей задачей на ближайшее время в школе является — обеспечение школы и учителей топливом, восстановление рабочих учебных кабинетов по физике, химии, биологии, также библиотеки и привести в полный порядок и восстановить учебные пособия. Мы должны воспитать культурных и развитых людей, сделать их полноценными гражданами, до конца преданными нашей Родине и партии Ленина-Сталина. И таких людей мы воспитаем.

Курсалов,

завуч средней школы.

## Оправдаем звание комсомольца

В дни Великой Отечественной войны Ленинско-Сталинский комсомол совершил огромную работу, за что был награжден высшей правительственной наградой — орденом Ленина. После окончания войны перед нами стоит большая задача — поставить страну на рельсы довоенного времени. Но и с этой задачей комсомол справится.

Какую же долю собственного труда вложила наша первичная комсомольская организация? К началу 1944—45 учебного года в нашей первичной комсомольской организации было небольшое количество членов. Но эта цифра постепенно возрастала, и комсомол становился инициато-

ром, ближайшим помощником школы. Все поручения дирекции школы комсомольцы выполняли с честью. Немало было организовано общешкольных и комсомольских вечеров, на которых были поставлены доклады, лекции и беседы, после чего молодежь откровенно танцевала, играла. Наши художественные вечера демонстрировались в клубе и госпитале.

Большую помощь наша комсомольская организация оказала поселковому совету. Сейчас комсомольцы участвуют в переписи населения, а лучшие комсомольцы как Назаров, Окутин, Павлов, выделены агитаторами по подготовке к выборам в Верховный Совет СССР.

Нужно сказать, что недостатки в нашей комсомольской организации есть, как-то: не все комсомольцы успевают, они пятнают, позорят весь комсомол. Но есть комсомольцы, которые показывают образцы в учебе и дисциплине: Киркова, Домнин, Долганов. В прошлой четверти они не имели ни одной 3 и имеют отличную дисциплину.

Можно надеяться, что 2-я учебная четверть даст лучшие результаты и исправит все недоработки комсомола, допущенные в начале учебного года.

В. Домнин,

секретарь первичной комсомольской организации.

## Маленький фельетон

### Приключение с гражданином С.

В сентябре 1945 года гражданин пос. Мордовщик С. заболел и был направлен в Горький на лечение. Об этом не стоило бы и писать, если бы не случилось приключения с гражданином С. по возвращению из Горького.

И так по порядку. Не прошло и пяти дней после отъезда гражданина С. в Горький, как кто-то из мордовщиковетских обывателей пустил слух о его смерти. Затем разговоры перешли в дискуссию. Одни говорили, что гражданин С. заболел в дороге и умер на одной из станций, другие..., что „его смерть вызвала туда, где суждено расстаться с жизнью“.

О неожиданной смерти гражданина С. говорили многие и даже в учреждениях. Более того работники Райсобеса даже решили — раз гражданин С. умер, прекратить ему выплату пенсии. Поговорили и сделали.

На первый взгляд как будто ничего особенного не произошло: раз человек умер, зачем ему пенсия. Но случилось то, чего по-

видимому никак не ожидали в Райсобесе: умерший вдруг является за получением пенсии.

Ошибку можно было исправить, если бы Райсобес продолжал выдавать пенсию. Но не тут-то было. Работники райсобеса были упрямы и настойчивы.

— По сколько вы гражданин С. умерли, пенсию вам выдать не можем, заявила одна из сотрудниц райсобеса.

— Позвольте, — удивленно заговорил гражданин С., — я то не умер, а жив.

— Ничего не знаем, — старались доказать ему в райсобесе, — докажите, что вы действительно не умерли.

И гражданину С. пришлось две недели обивать пороги Райсобеса, чтобы доказать свое существование.

Вот какие бывают „приключения“ и курьезы в нашем районе — живого человека лишают законных прав за то, что он не хотел умереть как предсказывали мордовщиковетские обыватели

Н. ЕВСЕЕВ

## Конец учебной четверти

После разгрома врага на западе и востоке, школа в этом учебном году начала занятия в мирных условиях, что дает возможность широко развернуть воспитательную работу детей в духе коммунизма и патриотизма, развивая в них чувства любви к своей Родине, ее вождю товарищу Сталину.

Для достижения этой цели учителя и школа обращают серьезное внимание на ознакомление детей с воспитательными работами страны, с вопросом о выборах в Верховный Совет СССР.

Прошедшая четверть учебного года дала неплохие результаты. Из 316 человек аттестовано 310, имеют отличные и хорошие отметки 89 учащихся, с оценкой плохо 57. Лучшие классы IV А 1 кл. А, 2 Б. Можно надеяться, что II четверть даст лучшие результаты.

Сивохина,

учительница начальной школы.

Отв. редактор  
А. А. КАЛИНИН.